

外资企业在华以创新助推“在中国、为世界”

以中国为“圆心”，在这里为世界创新。越来越多外资企业选择将创新作为在华投资和经营的“发展关键词”，在中国共创、与世界共赢。

清晨从浦东机场下飞机后，欧莱雅集团全球研发、创新和科技事务副首席执行官芭芭拉·拉韦尔诺在上海度过了紧张的一周，在位于金桥的创新研发中心深入了解中国团队的研发进度，与中国年轻科创企业团队见面，以投资人的身份，考察下一步投资计划。

与中国创新生物技术公司未名拾光的战略合作签约，共同研发创新生物活性物质，并推动其规模化生产；与凯辉基金和上海静安区合作成立“凯辉创美未来基金”，重点投资处于成长阶段的美妆品牌和相关企业……今年以来，欧莱雅在华频频发力创新领域。

在芭芭拉·拉韦尔诺看来，真正要做到“在中国、为世界”的创新，不仅是跨国企业不断追加投资，将源自中国的研发



2024年11月9日，观众在第七届进博会欧莱雅展台试闻香水。欧莱雅是进博会七届“全勤生”。

成就推向世界，更重要的是在中国建立中外企业共同生长的“创新生态圈”。

为中国创新，并将创新带到世界，正在成为不少外资公司的选择。

“在中国，我们才能更懂中国市场，更好地与产业链上的企业一起共生发展。同时，在中国也让我们更好地为中国创

新、为世界创新。”来自德国的依必安派特集团首席销售官及执行委员会成员唐博说，集团新推出了一款针对中国市场需求开发的冷却通风产品，却受到了全球市场的欢迎，现在匈牙利工厂也在生产该款产品，和中国工厂一起满足全球客户的需求。

作为工业领域的外资企业，

依必安派特集团现在中国销售的产品达到了接近90%的本土化率，这些更懂中国市场的产品受到了本土企业欢迎，不少还走向了世界。

“中国是我们在德国以外最大的市场。”唐博说，近年来，依必安派特集团在中国不断加码投资，正在扩建的西安工厂三期扩建项目总投资高达5亿元人民币，今年建成后将成为企业在全球最大的生产制造基地。

以中国速度为中国创新是日本食品品牌明治的选择。“明治正在中国全力推进本地开发、本地生产以及本地人才体系的强化，以高附加值加技术创新的战略组合，更好深耕中国市场。”明治（中国）投资有限公司董事总经理长森克史说。

“中国市场的变化非常快，以日本速度为工作速度的话是不够的，因此我们以中国速度来努力。”长森克史说，依托位于上海的产品研发中心，明治正在提升在华推出新品的速度，

“尤其是在中国的首发经济促动下，我们希望未来有更多新产品能以中国市场为全球首发地，并期待中国市场成为明治新产品开发与消费趋势验证的核心动力源”。

为支持外资企业在中国进一步创新，上海今年2月制定出台《上海市支持跨国公司地区总部提升能级的若干措施》，鼓励总部集聚研发创新、财资管理、投资决策、采购分销、供应链管理、共享服务等功能，成为多功能总部。中国商务部近期则发文支持国家级经开区集成电路、生物医药、高端装备制造等领域的外商投资项目优先纳入重大和重点外资项目清单。

据悉，今年1—4月，全国新设立外商投资企业18832家，同比增长12.1%，外资企业加快在华战略布局。商务部研究院学位委员会委员白明说，这一数据充分说明外商依旧看好中国，坚定与中国共创、共赢。

据新华社

直播电商领域将迎新规，剑指虚假营销等乱象

为加强直播电商监督管理，维护广大消费者和经营者合法权益，促进直播电商健康发展，市场监管总局在充分调研和广泛征求意见的基础上，会同国家网信办研究起草了《直播电商监督管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），并于6月10日正式向社会公开征求意见。

专家指出，制定《办法》，有利于落实落细电子商务法等法律法规规定，明确直播电商平台经营者、直播间运营者、直播营销人员服务机构和直播营销人员的法定责任和义务，进一步加强直播电商常态化监管，营造良好的网络交易环境和消费环境。

坚持监管规范与促进发展并重

市场监管总局网监司相关负责人表示，近年来，直播电商行业发展迅速，在促进消费、扩大就业等方面发挥了积极作用。在行业快速发展的同时，虚假营销、假冒伪劣等乱象逐渐显现。

这些乱象主要表现在：直播电商行业相关主体责任落实不到位，一些平台对直播带货商家资质和商品质量审核不严，一些商家和主播及相关机构质量意识淡薄，重营销、轻质量，重成交、轻售后，追逐短期利益，损害了广大消费者的合法权益，影响了直播电商行业规范健康发展。

对于直播电商这种新业态新模式，《办法》坚持监管规范与促进发展并重。在实行包容审慎监管，着眼于促进行业规范健康创新发展的同时，坚持问题导向，有针对性地规范直播电商行业乱象，维护广大消费者和经营者的合法权益，维护公平竞争的市场秩序。

同时，《办法》细化了履行法定义务的相关具体情形，明确了处罚依据，增加了可操作性和针对性。

注重发挥平台经营者作用

直播电商行业包括多方主体，平台经营者在其中发挥着关键枢纽作用。

《办法》明确了直播电商平台经营者在违规处置、资质核验、信息报送、培训机制、分级管理、动态管控、信息公示等方面的责任。要求平台经营者建立健全平台协议规则，加强对直播间运营者、直播营销人员服务机构、直播营销人员的身份认证和资质审核，强化对违法违规行为的处置，依法依规报送数据信息，积极协助消费者维权，进一步压实平台企业的主体责任。

相对于传统电商，由于直播间运营者、直播营销人员服务机构和直播营销人员等主体的加入，直播电商的参与主体更加复杂，交易链条更长，外溢风险增

加，给市场监管工作带来新挑战。

《办法》在落实平台经营者主体责任的同时，加强对直播间运营者、直播营销人员服务机构和直播营销人员等主体的规范，推动协同治理、系统治理。据悉，《办法》将探索对违法侵权主体的流量监管。

不会增加相关主体负担

市场监管总局网监司相关负责人表示，《办法》严格依据电子商务法、网络安全法、消费者权益保护法等法律法规制定，从具体操作层面，对相关主体应当履行的责任和义务予以进一步明确，对相关法律法规中的监管要求进行整合细化，总体来看，符合上位法的要求，也符合直播电商行业特点，不会增加相关主体负担。

《办法》要求直播电商平台经营者履行核验登记义务，报送相关数据，电子商务法中对此有明确规定。《办法》提出直播电商平台经营者要建立黑名单制度，在实践中，黑名单制度目前已经是直播电商平台治理违法违规行为的普遍做法。

该负责人表示，下一步，将根据社会公开征求意见反馈情况完善《办法》内容，尽快出台实施，进一步健全直播电商常态化监管制度，推动直播电商健康发展。

据《工人日报》

前5月我国货物贸易进出口同比增长2.5%

对东盟、欧盟进出口增长

据海关统计，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值17.94万亿元，同比增长2.5%。其中，出口10.67万亿元，同比增长7.2%；进口7.27万亿元，同比下降3.8%。

5月份，我国货物贸易进出口总值3.81万亿元，增长2.7%。其中，出口2.28万亿元，增长6.3%；进口1.53万亿元，下降2.1%。

从贸易方式上来看，一般贸易、加工贸易进出口增长。前5个月，我国一般贸易进出口11.51万亿元，增长0.8%，占我国外贸总值的64.2%。其中，出口7.04万亿元，增长7%；进口4.47万亿元，下降7.8%。同期，加工贸易进出口3.21万亿元，增长6.2%，占17.9%。

从贸易伙伴来看，我国对东盟、欧盟进出口增长。前5个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，我国与东盟贸易总值为3.02万亿元，增长9.1%，占我国外贸总值的16.8%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，我国与欧盟贸易总值为2.3万亿元，增长2.9%，占12.8%。美国为我

国第三大贸易伙伴。同期，我国对共建“一带一路”国家合计进出口9.24万亿元，增长4.2%。

从进出口主体来看，民营企业、外商投资企业进出口增长。前5个月，民营企业进出口10.25万亿元，增长7%，占我国外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.4个百分点。其中，出口6.97万亿元，增长8%，占我国出口总值的65.4%；进口3.28万亿元，增长4.9%，占我国进口总值的45.1%。同期，外商投资企业进出口5.21万亿元，增长2.3%，占我国外贸总值的29%。

从进出口商品类别来看，机电产品占出口比重六成，其中自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口增长。前5个月，我国出口机电产品6.4万亿元，增长9.3%，占我国出口总值的60%。其中，自动数据处理设备及其零部件5752.3亿元，增长3.9%；集成电路5264亿元，增长18.9%；汽车3513.7亿元，增长6.6%。

据《人民日报》